
ColegiuI disciplinaг
de ре liiпgД ConsiliuI Superior al Magistraturii

нотДR^RЕ

Completul de ехаmiпаrе а contestatiiloг пг. l al Colegiului disciplinar de ре lАпgйConsiliul Superior al Magistraturii in соmропепtа:

30 iunie 2023
Nr. 12616

presedinte

Membrii
pulbere Ruxanda
Midrigan Pavel
Соtrч!й Iurie

mчп. Chiginйu

сёtrе Andrifchi Viсtоr,
aprilie 2023, emise ре
2023 asupra actiuniIor

л examinAnd in Eedin{d inchis5 contesta[ia dесlаrаtб de
impotriva Deciziei Inspec{iei judiciaгe пr.32 l s-4 l брlm din 2 lmarginea se.sizйrilor depuse la 4 aprilie 2023 Ei l4 арriliеjudecёtorului Robu Oxana de Ia Счгtеа de Apel Chi9inau,-

l. Argument€lesesizirii. 
CONSTATA:

La 4 аргiliе 202З iп adresa Consiliului Suрсriоr al Magistгaturii а parvenit рlапgегеаlui Апdri}сhi viсtог, iп саrе а invocat acliuni ileiaIe ale.judecatorului din саdrчl cuгtii dcAPel Chiqiniu, Robu Охапа, 
_iаr la li арrпiе'202з in аdгеsа consiliuiui Ъ,iН.;;Magistraturii а parvenit о altй рldпgеrе а lчiъпdrilсhi viсtог, rеаdrеsаtй de саtге MinisterulJustiliei al Republicii Moldova, p.in cu.e а invocat aceleasi ac[iuni pretinse ilegale aleaceluiagi judecitor din cadrul Cu(ii de Apel Chiginёu, Robu охапа.

finind cont de faptul сй, ambele iesizёri 
'pгivesc 

aceleagi circumstante de tbnd. serаРОrtеаzа actiunilor aceluiaqijudecйtor, рriп iпсhЬiеrеа inspectoiutui_lua".ri;. БЙ." i"rl,idin 19 аргiliе 202З s-a dispus сопехаrеа acestora cu ехаmiпаrеа iпtr-о рrосеdчrrffi;;,тасогd_аrеа numirului unic de evidenlй 32 l s-4l брim.
iп motivarea sesizirilor iпаiпtаtе, petitionaruI. in rеdаrе Succinta, а indicat са magistratade la. Сurtеа de Apel ChiEinёu, Robu Охапа. in lipsa sa si а avocatului а ехаmiпаt dоsаruIpenal, in cadrul c5ruia аrе statut de inculpat.

А precizeazat сД, in luna decembrie i anului 2022 а depus ape|uI, iаr Ia 30 mаrtiе 2023.tеlеfопбпd la curtea de Apel chigindu sё afle de се пч аrе lй.malie privind data ехаmiпагii.
а fost informat de gгеfiеrul magistratului сd dosarul penal а fost.*u-lnu'in tipJala, in tipsaavocatului sйu cu саrе аrе сопtrасt achitat. La tёl, i-a explicat са, sсrisоаrеа rЁсойапочtа -fi venit inaPoi 1ЙГЙ sеmПЙturа sa si, dеоаrесе avocatul nu ie-a raspuns ru t"r"гоп, l-uu asu*uratарdrаrеа cu чп alt avocat, din oficiu.

А considerat autorul са, avocatul din oficiu urmа sd-l contacteze репtru a-l iпtrеьа се
рrоье mai sunt, рrесum qi dacd este de асоrd sd-i асогdе seгvicii.jurid ice. д adresar дпdгitсhiVictor iпtrеЬаrеа rеtоriсd саrе аr fi rеfоrmа in .justilie, dасё acest jчdесйtоr ; . H;ii;сirdйgiе cu рrосurоrul, opinбnd сй, deoarece esie in'Iitigiu .u pro.uro.ui-r"iaJru Orb"i,
репtru сб l-a demascat репtru acte de соruрfiе la сlаsаrеа Jora.ului ргiчiпа omorui fiicei salede 2,5 ani qi numai dupД un ýir de proteste dоsаrul а Гоst rе|uаt, ч..Ъt p.o"uro. se йzЬuпД.Potгivit autorului, iп condigiiIe expuse i-a fbst ticluit acest dosar, ciripurile ре belie, stiindbine сб suferё de boald gгеа Ei iп sAnge se eliminё mirоs de acetona, mirosul de alcool tiindараrепt.

1



А mai sus{inut Andrilchi victor сd, чrmа sd аduсё о рrоьё de la specialiqti, саrе еrа sarаStоагпе рrоЬеlе acuzirii, dаr n-a avut posibilitate, dеоаrесе i s-a ingrёdit dreptul la un
рrос-еs e^chitabil gi egalitatea агmеlоr, сопtrаr ехigеп[еlоr аrt.6 ;l з tы айёопйпtlе.La fel, s-a aratat nedu.m.erit de се ,-u p.o..iut 

"q" 
i" pJ;'ni.;;, ;;;;#i са, aininvestiga{iile рrорrii, а stabilit са, mаgistrаЙ u чо.Бlt cu cineva din оrgапеlе de drерt despredosarul sДu qi а аfiгmаt са, este чоrЬа despre acte coruptibile u ч..rГ.i йugйй,., .ur..usiguranfй nu ча trece nici un veting. А mai аfirmаt сd, апtеriоr. ре чп caz similar. stalul а lbstсопфmпаt репtru са а apreciat еrЬпаt depoziliile inculpatului.

Finalmente, autorul а solicitat 
"u 

ionriliul suрегiоr aI Magistraturii поu Гоrmаt sбexamineze сеrегеа lui sub toate aspectele.

2, Pozitia Inspecliei Judiciare.
Ехаmiпбпd temeiurile expuse in sesizare, репtrч tгаgеrеа la rdsрuпdеrеа disсiрliпагd

а judecitorului Robu охапа_ de.la Сurtеа de Apel Chiqiniu, p.in р.iЙ поilеlоr legaleaplicabile, Inspec[ia.iudiciarб, рriп decizia sa п.,i2lr-+lбрl, din 2l aprilie 2023, а respinsса neintemeiata sesizarea inaintata de сДtrе Andri(chi Vicior. ре .notiu 
"а 

iuрl.Б 
"*pur" 

nuintrunesc elemente constitutive 
. 

ale аЬаtегii disciplinaгe iп Stаrе Sa angajeze risрчпdеrеаdisciplinard а j udecdtorilor. viza;i, сопfоrm рrечеdЬrilоr аrt.4 а|iп.( l ) din Legea cu ргiчirе larёsрчпdеrеа disciplinarй а judecбtorilor.
pentru а decide astfel, Inspeclia judiciarё, а retinut сd, dezacordul in sine а luiAndritchi Victor cu solulia Curtji.de Apei Chisinau la ехаmiпаrеа in rесurs а cauzei penalein privin[a sa пu poate constitui. ilega|itate qi nu poate seгvi terTei suficient de sапсtiопагеdisciPlinarД а magistratului. Mai mult, bёnuielile'autorului in раrtiпirеа пrugi.,.u,urui 1ainsesizare) se re}in а fi nerezonabile. Оr, degi Andгi[chi Viсtоr гаЙ 

"*р... 
r.Й.]а песitагеа

sa iп instanfa de rесurs, din probatoriul administrat reiese о situalie сопtrаrй. Din elementelePIGD, se ге[iпе сitаrеа inculpatului de la adresa оr. оrhеi, str. оrhеiul Vechi пr. 37, ар, 2,соr€Sрuпzаtоr, 9i iпfогmа{iа privind qedin[a judecбtoreascД din 22 mаrtiе 202З fiind plasati
ре Poпalul instan[elor j udecdtoreEti, саrе estb public.

Din cele stabilite, examinarea cauzei penale in instan{a de rесurs in lipsa inculpatului
пu poate fi imputabilй magistratului. оr, din elementele аdйiпistrаtе lп proJes ое чеrifiсаrеп-а fost posibilё deducerea diligenlei minime а autorului in счпоаqtеrеа JирЪi-Й.*ч,niпu..
а cauzei penale in рriчiпlа sa рАпd Ia 30 mаrtiе 2023. Astfei, tегmепчl scurs din momentulinregistrarii rесчrsчlui gi рiпб la contactarea tеlегопiсd а Счrlii de Apel chiýi;" dc сitгеAndTi{chi. Victor se re{ine а fi de aproximativ 4 luni. Respectiv, ,Ё .onrtu'a о atitudineconfuzё qi contradictorie а аutоrulчi репtrч ехаmiпаrеа cauzei in pгivinta sa. dеriчаrd din осоmuпiсаге ineficientd а acestuia сч instanla de rесurs. dаr si сч piop.iui ачосаt-арагаtоr.

_ лLu..fd' 
s-a bazat ре iпtеrрлrеtйrilе. С.urlii Constitugionale а KepuБticii Moldova 1цotartireпr, 28 din l4 dесеmЬгiе 20l0), potrivit сйrоrа controluI legalitalii 9i temeiniciei actuluijudecёtoresc poate fi exercitat numai de сdtrе instanfele de apel ;i .Ё"чi, ln соrеsрuпdеrе cuprocedurile jurisdic[ionale. sanc(iunea disciplinarё va Л арIiъаtj3чdесаtоrulчi dоъr iп cazulапulйrii hоtйrАгii judecitore;ti defectuoase qi constatёrii Ъptului .а, tu .*urinureu caureijudecdtorul, intentionat sau din neglijenld grача, а iпtефгеtаt sau а uрli"аilеuпiгогm

legislatia.
Аrgumепtеlе аutоrului, referindu-se рrеропdеrепt Ia Гопdчl cauzei si nu la probatoriul

abaterii disciplinare, pretins comise de саiге judecator, nu pot fi геliпчtе са date'pertinente
abaterii, оr, сhiаr gi abaterea disciplinarй imputata.|udecatorului саrе а ехаmiпаt о cauza nupoate fi bazatб ре presupuneri. Репtru а rеliпё in saicina judecitorului sача.giгеа unei abate.idisciplinare, urmеаzй а se stabili, dасб аьаtегеа disciplinari este ргечаzчtа je lege, dacё sбntintrunite elementele constitutive ale acesteia. Abaierea disciplinara, nefiind"o categorie
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abstracta qi iluzorie, prezintй elemente constitutive distincte, рrоЬаtоriчl acestora tiind pus
рriп lege in sarcina autoruIui sesizйrii.

л3. Аrgчmепtеlе contesta{iei.
Impotriva deciziei Inspecliei judiciare пr.З2ls-4 lбрlm din 2l apriIie 202]. Andritchiviсtоr, а declarat contestatie 9i, manifestAndu-qi dezacordul cu decizia data si constatariIe

re{inute de inspectoгul-j udесДtоr, а invocat сб decizia acestuia.rr. 
".iri.,".i.ia 

-"
Astfel, а solicitat аutогul sesizdгii anularea Deciziei inspectiei;uCicia.e 

"u 
privire larеsрiпgеrеа sеsizйгii, Iestituirea cauzei pentru чеrifiсбri 

'rujli.biu." 
9i 

-i.ug.r"u 
turйsрuпdеге disciplinaгi а judecйtorului.

4. Арrесiеrеа Completului de examinare а contesta(iilor.
Сопfоrm аrt. IV alin.(3) Legii pentru modificarea uпоr acte погmаtiче (rДsрчпdеrеа

disciplinarД а judecitorilor. 9i activitatea inspecliei judiciare), пr. 5 din ОZ'.ОZ.ZОZЗ (tп
vigoare l8 aPrilie 202 3) sesizdrile cu рriчirе la Гaptele-judecdtoiului 

"u.. ро, ЙJ,чi abateri
disciplinaTe, depuse рАпё la data intrdrii in vigoaie а prezentei legi, se чоr examina сопfьгmprevederilor legale in vigoare Ia data depunerii.

. Аgаdаr, potrivit m: ?l -"lil !' ) din Legea cu privire la rДsрuпdеrеа disciplinarй аjudecйtorilor пr. 178/25.0'7.2014 "СоmрlеtеlеЪе ехаmiпаrе а coпtestaliilor ale colegiuluidiscipliпar (tп сопtiпuаrе - соmрlеlе de coпtestalie) чеrфсd coпtestaliile impotriva
deciziilor inspec|iei judiciore de respingere а sesizdrilor''.

In сопfоrmitаtе cu рrечеdеrilе аrt. 28 alin,( l) din Legea пr, 178/25.07.2014 *

Completele de coпteSla!ie ехоmiпеаzd coпtesta|iile impotriva dйiziilor iпsрес|iеi judiciare
de respiпgere а sesizйrii. procedura iп fqа bomple'telor de coпtesto|ie 'este 

scrisd'', iar
сопfогm alin.(3) lit. Ь) din п_огmа mепliопаtё "Coпpletele de сопtеs|а|iе decid respingerea
с о пt е S ta| ie i с а пеiпt е tпе iate''.

Агt. 29 alin.(3 ) din Legea indicati Sчрга Stipuleaz б сd " Hotdrirea pr iviпd respiпgerea
coпtesta|iei impotriva deciziei inspec|iei judiciare de respiпgere а sesizdrii este dфпi/iчd''

AnalizAnd tеmеiuгiIе iпvосаtе iп contestalie 9i mаtёriаlеlе administrate, рrесum qi
decizia Inspecliei judiciare се se contesta, completuI de ехаmiпаrе а contestatiilor conchide
са contestalia declarati urmеаzd а fi rеsрiпsd din urmбtоаrеlе considerente.

Completul de ехаmiпаrе а contestaliilor rтеп{iопеаzd са. iп contestatie petilionarul nu
а invocat сагеvа аrgumеПtе noi, печеriГrсаtе de Inspecfia Judiciard, 

"ur. 
ur'..*i drерr temei

pentru anularea deciziei contestate, сопfоrm сdrеiа s-a constatat intemeiat сd Гaptele expuse
in sesizare пu intrunesc elementele constitutive ale abaterii disciplinare рrечd)чtе la аrt.4
alin.(1) Legea cu рriчiге la rйsрчпdеrеа disciplinarд а judecdtoriloi пr.l78 Ъiп 25.0],20l1.

completul de ехаmiпаrе а сопtеstа{iilог rеliпе сй, din materialele cauzei se constata
indubitabil сd, faptele invocate de сёtrе petilionar са iпсбlсйri admise dejudecator, se rеzчmа
la dezacoгdul acestuia cu decizia Cu(ii de Apel Chigindu din 22 martie 2023, in special
ехаmiпаrеа cauzei репаlе in lipsa sa 9i avocatului ul.r, consideriind о iпtеlеgеге а
magistratului Ei ргосчrоruIui ре caz.

Аgаdаг, in primul riпd, CompletuI de ехаmiпаrе а contestatiilor, mentioneazd с5,potrivit рriпсiрiilог gепегаlе nimeni, in аfаrа instantelorjudecёtoгe9ti, in огdiпеа ;iirocedurastabilitЁ de atac, пu este iп drept sб se implice in ехаmiпагеа саuzеlоr de сitrе instanlelejudecёtoregti competente sau Sa Se expund аsчрrа legalitalii ;i temeiniciei actelor
judecйtoreEti emise.

In al doilea rАпd, аьаtеrеа disciplinar5 imputatд judecёtorului саrе а examinat о cauza
п.u poate fi bazatd ре рrеsuрuпеri. Репtгч а refine in sarcina.judecаtorului sбчАrsirеа unei
abateri disciplinare, urmеаzа а se stabili. dacД аЬаtсrеа discipiinara estc prcvazuta dc lege.
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daci sAnt intrunite elementele constitutive ale acesteia. Аьаtегеа disciplinarё, nefiind о
categorie abstractd;i iluzorie, prezinti elemente constitutive distincte, probatoriuI acestora
fiind pus рriп lege in sarcina autorului sesizйrii.

Ргiп urmаrе, Completul de ехаmiпаrе а contestatiilor. рrеiа сопstаtdrilе inspectorului-
judесйtог cu рrivirе la lipsa diligen}ei minime а autorului in cunoaqterea etapei de схаmiпаrс
а cauzei penale in privinla sa si conchide сб ехаmiпаrеа cauzei репаlе iп instan(a de гесчrs
in lipsa inculpatului пч poate fi imputabilЁ magistratului.

Totodat6, completul de ехаmiпаrе а contestagiilor accentuazd са corecta аьоrdаrеа
inspectorului-j udecбtor сй, multitudinea аdrеsirilоr cu acelagi obiect пu este iп stаге sa
substituie elementele probatorii реrtiпепtе iп сопfirmагеа argumentelor pretinse. Subsecvent,
nici multitudinea instituliilor indicate са 9i destinatari ai рlДпgеrii пu poate condiliona
impactul Scontat, Consiliului Sчреriоr al Magistraturii mentinAndu-si constant aceia9i
аЬоrdаrе репtru toate аdгеsirilе ceta[enilor. Оr, апчmе buna сrеdiпfi а cetalenilor este in
mёsurЁ sё gепеrеzе о еfiсiепlд чеritаьilд а institutiilor statului рriп excluderea suprasolicitdrii
acestora in чеrifiсаrеа repetata а асеlоrаЕi сirсumstап[е sau чпог circumstante арагепtе.

In acest sens, Completul de ехаmiпаге а contestaliilor, subliniazй c5judecdtorii пч pot
fi constrAngi sё-qi exercite atribuliile sub аmепiп!аrеа unei sanctiuni, Гарt саrе poate influenla
in mod пеfачогаЬil hоtбrАrilе саrе чгmеаzа а fi adoptate.

iп aceasti оrdiпе de idei, in rароrt сч cele invocate in contestalie, materialele cauzei.
Completul de ехаmiпаrе а contestaliilor а junge la concluzia. сd decizia adoptata de inspectia
judiciard este чпа legaln qi intemeiatd, сагеча temei legal de а о anula lipseste.

Din considerentele expuse sчрга, completul de ехаmiпаrе а contesta{iilor
concluzioneazД rеsрiпgеrеа contesta{iei са neintemeiate.

Prin prisma сеlоr expuse, сопfоrm аrt,27-28 din Legea cu рriчirе la rйspunderea
disciplinaгi а judecйtorilor пr, l'78/25.0'l ,20l4, Completul de examinare а contestatiilor al
Coiegiului disciplinar,-

нотдкДSтЕ:

se respinge contestalia declaratd de сitrе Апdгilсhi viсtоr, impotriva Deciziei
Inspec[iei judiciare пr.32ls-4lбрim din 2l aprilie 2023. emise ре mаrgiпеа sesizdrilor
depuse la 4 aprilie 2023 9i l4 aprilie 2023 asupra ac[iunilor judecйtoru lu i Robu Oxana de la
Счrtеа de Apel Chiqindu.

Ноtdrirеа este definitivd qi se publicД ре pagina web а Consiliului Superior al
Magistrafuгii.

Ргеqеdiпtе /sеmпбtчrа/ рчlьеге Ruxanda

Membrii /semndtura,/ Midrigan Pavel

/sеmпДturа./ Соtru[б lurie
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